

„ОТВАЖНЫЕ“*)

Немало ярких страниц в историю отечественной войны вписал и армянский народ. Эти страницы пишутся на полях сражений, под грохот орудийных залпов, в момент сокрушительной атаки советских танкистов, в минуты решительных воздушных схваток сталинских соколов с немецкими стервятниками, пишутся в блиндажах и окопах, писались в незабываемые дни героической обороны Сталинграда, Ленинграда, разгрома немецких войск под Москвой...

Пройдут года, и по скучным газетным сообщениям, очеркам и корреспонденциям будут изучаться бессмертные дела и подвиги армян-воинов, сражающихся в рядах Красной Армии, знамена которой покрыты немеркнувшей славой.

Страна хочет знать имена героев, их фронтовых друзей, вместе с которыми они совершали подвиги, народ интересуется своими сынами-воинами, восхищается, читая об их доблести и мужестве...

Большая и почетная работа — собрать рассеянные в печати заметки, материалы, повествующие о войнах-армянах. Госиздат Армении предпринял очень важное и нужное дело издав вначале на армянском, а недавно и на русском языке сборник «Отважные» о сынах армянского народа — участниках отечественной войны.

Сборник богат содержанием. В нем 43 очерка, представляющих большой интерес. Они рассказывают о героических подвигах Гвардии капитана авиации Героя Советского Союза Нельсона Степаняна, летчика Патрика Газазяна, который в первые же дни войны отличился своим мужеством. Среди храбрых воинов талантливые военачальники: генерал-лей-

тенант артиллерии Герой Советского Союза М. А. Парсегов, полковник С. Закян, генерал-майор С. Саркисян; снайпер Арташес Акопян, уложивший в одном бою 15 фрицев, бесстрашный Аргам Петросян, мастер дальних полетов Р. Габриэлян...

В отрывке «Бессмертные» читатель прочтет о подвигах 16 артиллеристов-комсомольцев, во главе с лейтенантом Сергеем Огановым, стойко дравшихся с 18 немецкими танками и героически погибших, но не пропустивших ни одного вражеского танка в глубину нашей обороны. За эту беспримерную доблесть и отвагу С. Оганову присвоено звание Героя Советского Союза. Здесь рассказывается о подвигах танкиста-орденоносца Ованесяна, связиста Манукяна, который вместе со своим русским другом под огнем врага восстановил связь и образцово выполнил задание командования.

В фронтовом очерке «Рождение героев» описываются подвиги трех армян — командира Барлуха, Петросяна, Давида Аветисяна и сержанта Матевоса Давтяна. Это простые и вместе с тем смелые советские люди, которые горят ненавистью к врагу, во славу любимой родины идут без страха на смерть и побеждают врага.

В очерке «Братья Малхасянь» рассказывается о четырех братьях — мужественных и стойких воинах. Небольшой очерк «Вагаршак» дает образ бывшего ордаклинского колхозника, ныне воина, который своим мужественным кличем: «Джанз! Не бойся, иду, я здесь», воодушевлял своих товарищей на ратные подвиги.

О военной смекалке, выносливости, хладнокровии, об этих замечательных качествах советского солдата рассказывают очерки «Боец Саркисян», «Фронтовые ночи», «Младший брат Давида Сасунского», «Снайпер», «Связист Каспаров» и

другие.

Немало славных командиров дал армянский народ: волевых, вдумчивых хорошо распознающих коварные приемы врага, полностью овладевших умением командовать войсками в смело ведущих их в бой.

Вот подполковник Андраник Саркисян, уроженец Зангезура. Ему 37 лет. В июле 1942 г. он был награжден орденом Красного Знамени; капитан Матевос Мадатян из села Сарнахбор, также награжденный орденом Красного Знамени.

Героической смертью погибли капитан А. Кургиян, награжденный орденом Ленина, и майор Г. Казарян. Память о них, как и о других доблестных сынах родины вечно будет жить в сердцах народа, зажигая их лютой ненавистью к немецко-фашистским захватчикам.

Надо сказать, что художественная ценность очерков не одинакова. Наиболее яркие из них те, которые написаны на фронтах. Располагая богатым фактическим материалом, авторы дают законченные портреты своих героев, живо и образно рисуя боевую обстановку, в которой они действовали.

В этом отношении сильное впечатление оставляет очерк М. Мерджанова — «Салер Месроп Газаров».

Очерк этот дает яркое представление о героизме Месропа Газарова, горевшего одной мыслью — не пропустить ненавистных немцев на Кавказ, и он жертвует собой, взрывая железнодорожный мост, имеющий большое значение для коммуникации немцев.

Сборник «Отважные» будет прочтен с интересом каждым патриотом.

Издана книга хорошо, оформлена художником В. Сурьяниновым. Многие очерки переведены с армянского языка на русский, причем перевод сделан в целом не плохо.

В ближайшее время выйдет вторая книга «Отважные». С нетерпением ждет читатель ее появления. Он прочтет о подвигах новых героев, умножающих славу армянского народа — боевого участника отечественной войны.

С. БАРСЕГЯН.

*) «Отважные». Сыны армянского народа в отечественной войне. Книга первая. На русском языке. Армгиз, 1943 г.